
Vårprøvetaking av bunndyr og heterotrof begroing i elv
 
Helt i starten av april gjennomførte NIVA årets første prøvetakingsrunde i elvene Mesna, Brumunda, Gausa og Moelva, på oppdrag fra Vassdragsforbundet. Elvene ble prøvetatt for bunndyr og heterotrof begroing, på tre stasjoner i hver elv. Det ble ikke registrert noe synlig heterotrof begroing, men det ble tatt prøver fra samtlige stasjoner, slik at dette kan bekreftes eller avkreftes når disse senere blir analysert i mikroskop. Det ble observert rikelig med bunndyr på alle lokaliteter. De fleste lokalitetene ga inntrykk av god vannkvalitet for bunndyr, med tilstedeværelse av familier som indikerer gode forhold. Det var til dels mye snø og is i de høyereliggende elvene, men de åpne partiene var tilstrekkelige for å samle inn gode prøver på alle stasjoner. 

Heterotrof begroing inkluderer sopp og bakterier, som bruker lett nedbrytbart organisk materiale som energikilde. Heterotrof begroing vokser på elvebunnen eller på alger og vannplanter. Ved gunstige næringssituasjoner, som ved utslipp av organisk materiale fra industri, avrenning fra gjødselkjellere eller ved kloakklekkasjer, kan denne type begroing vokse raskt og oppnå høy dekningsgrad på kort tid. Bakterier og sopp reagerer altså raskt ved organisk belastning, og det er utviklet en heterotrof begroingsindeks som brukes for å indikere grad av organisk belastning. 
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Undersøkelser av bunndyr og heterotrof begroing i bl.a. Mesnaelva og Moelva (foto NIVA)
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